

# EL NOTICIERO DE MELILLA

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 100

AÑO III.

Palma Martes 24 de Octubre de 1893

NUM. 895

## El ataque á Melilla

### LO ABSURDO

Lo peor de cuanto en Melilla ocurre está en que la gente no se lo explica.

La inquietud de ánimo creada así es una de las mayores causas de disgusto que el presente existen.

Desde el Sr. Cánovas hasta el más humilde de los españoles, todos nos preguntamos las razones por las cuales la plaza no hostiliza á los envaletonados é insolentes rifeños. Nadie acierta con la contestación.

Las kabilas restauran la mezquita de Sidi Aguariach con los propios materiales robados del fuerte, y el cañón, el mismo cañón que dejó aquel edificio en estado de ruina, permanece mudo. Los moros se atrincheran y las granadas españolas que hubieran podido estorbar esos trabajos, descansan en sus cajas. Algunos de aquellos salvajes se acercan á nuestras torres lo bastante para que su voz sea oída é insultan á nuestros centinelas y el fusil de estos no responde debidamente al agravio.

Hay también interés muy vivo por averiguar si tan inexplicable actitud es obra singular del general Margallo ó si éste procede en colaboración con el gobierno. Nada se sabe ni existe método discursivo que sobre los datos conocidos formule una respuesta.

El ministro de la Guerra niega haber dado órdenes en tal sentido. Pero continúa sin explicación el hecho de la tolerancia del gobernador de Melilla con los moros; porque si dicho señor obrara por su sola cuenta, ¿cómo se lo habría de consentir el gobierno?

¿Es que el gobierno se atiene á los informes del general Margallo y no á los de los corresponsales?

¿Sobre la conducta del general Margallo se piden informes al propio general? ¿Cabe algo que sea menos racional y lógico? Porque nadie tiene la pretensión de que el ministerio conceda más crédito á las noticias de los periodistas que á las del representante del Estado en Melilla. Pero cuando aquéllos, con rara unanimidad, dicen que los rifeños entran en nuestro campo, y se atrincheran y agravan, y el gobernador de la plaza dice lo contrario, lo natural es acudir al informe de quien pueda estar sobre unos y sobre otros. Por eso la gente no se explica que no esté ya en Melilla un general de división sin interés, personal en lo ocurrido hasta aquí y, por consiguiente, en las mejores condiciones para poner la verdad en su punto.

¿Ni es posible dar con la causa por la cual el general Margallo, á los dieciocho días después del combate pide material de guerra. En esos dieciocho días nuestros fuertes no han disparado un tiro. De modo que no se ha hecho gasto alguno de municiones. ¿Escasean estas y por ello no se ha hostilizado á los enemigos? ¿Cómo, entonces, no se demandaron esos elementos materiales desde el día 3 del corriente? ¿Por qué se piden ahora?

Todo esto es tan enmarañado, tan confuso, tan incomprensible, que la tensión que produce en el ánimo de nuestro pueblo se halla harto justificada. Se explica un error, pero no se explica lo absurdo. Aquí reside la primera y más grave dificultad de las circunstancias actuales. Cumple al gobierno ponerla término para no tocar más de lleno las consecuencias.

Melilla 19.

Ha causado gran impresión en Melilla la llegada de un desertor que hace cinco años abandonó las filas del ejército español y se refugió en Argelia.

Llábase este soldado desertor Manuel Fernández Coso. Prestando servicio en

la Península tuvo una reyerta con un cabo de su regimiento, y en castigo de aquella leve insubordinación fué enviado al regimiento disciplinario de Melilla.

Su genio impetuoso volvió á proporcionarle aquí nuevas dificultades, y á poco de llegar á esta plaza riñó con otro cabo.

Formósele nueva sumaria, y antes de que recayera sentencia y de que se le diera conocimiento de las diligencias que contra él se actuaban, escapó de Melilla y se refugió en Argelia.

Dirigióse inmediatamente á Orán, donde se dedicó al comercio. La actividad de Fernández Coso y su honradez le hicieron bien pronto lugar entre los comerciantes oraneses.

Adquirió allí crédito y su vida era cómoda y agradable.

Pero al tener noticia de que había estallado el conflicto con los moros del campo limitrofe á Melilla, decidió volver al territorio español, someterse al castigo que le correspondiera por haber quebrantado la disciplina del ejército, esperando que se le dejara combatir contra los rifeños.

Al desembarcar dijo á las primeras personas con quienes habló:

—Desde que supe lo que pasaba en esta plaza decidí venir á ofrecer mis servicios á España. No creo que se dude de la lealtad de mis ofrecimientos, porque empezaré por sufrir un castigo que acepto con gusto siempre que lo cumpla batiéndome con los moros. Creo que se me forme la sumaria á que me he hecho acreedor; pero he de solicitar que se me permita cumplir mi condena en los puestos de peligro.

Las noticias que de su vida en Orán ha facilitado este desertor están confirmadas por cuantos han llegado hoy de aquella población francesa.

Se ha dispuesto que Manuel Fernández Coso ingrese en el disciplinario siendo destinado á la tercera compañía.

Después de hablar con el consul de España en Orán, puedo asegurar que Manuel Fernández Coso se ha presentado en Melilla voluntariamente. Vivía tranquilo en Orán sin que ninguna requisitoria se hubiera dirigido contra él, y hubiera podido pasar allí el resto de su existencia sin que nadie le molestara.

### Arrogancia de los rifeños

Todas las referencias de Argelia insisten en confirmar lo que ya he telegrafado.

Los moros que fueron á Argel, Orán, Nemours y Philippeville á comprar víveres dijeron á cuantos quisieron oírles que no consentirían en la construcción del fuerte de Sidi Aguariach, y que si el sultán intentara venir á combatirlos nada conseguiría, porque las kabilas rifeñas tienen un excelente armamento de fusiles Remington y Henri Martin, muy superiores á las viejas carabinas Berdam que poseen los askaris sherifanos.

### Estado del campo moro

Los moros administradores de la aduana del campo, aunque tenían orden del ministro del sultán para ir á leer en los poblados de Frajana, Benisicar y Mazuza el edicto en que se les mandaba no hacer la guerra á España, han permanecido en la plaza.

Al hacérselos notar que era extraño que no cumplieren la orden recibida, contestaron que no estaban seguros de que las kabilas los respetaran.

Esta es la mejor demostración de que en el campo moro la excitación es muy grande.

Han enviado la carta con dos dependientes de la aduana.

### Cañones en el cerro de Santiago

Adelantan los trabajos comenzados

ayer para colocar cañones en el cerro de Santiago.

Estos cañones batirán el valle de Benisicar y permitirán avanzar á la infantería sobre las trincheras moras.

Melilla 20.

Se ha dicho hoy aquí que el desertor Manuel Fernández Coso iba á ser sujeto á un procedimiento duro, sin tener en cuenta las condiciones en que se ha presentado.

La opinión está indignada por esta noticia y se hacen gestiones para que obtenga el indulto el bravo soldado que después de cinco años de ausencia de la patria ha recordado sus deberes militares. Si fuera castigado como un desertor vulgar como los que traen á la plaza los moros del campo rifeño, resultaría que España premiaba el patriotismo de Fernández Coso con el presidio.

### Líneas de trincheras de los moros

Dos moros confidentes que ha llegado hoy á la plaza, dicen que siguen los rifeños trabajando en sus atrincheramientos.

Han hecho muchos pozos, en cuyo fondo han colocado estacas de punta aguzada, recubriéndolos con ramaje y hierba, esperando que caigan en ellos los soldados de las guerrillas.

Han construido triple línea de trincheras que comprenden desde el Mojón del Pozo de las Moras á cien metros del mar, hasta las alturas de Benisicar siguiendo las líneas de nuestros límites.

De la forma de este atrincheramiento, deducen aquí militares entendidos que los rifeños, en la provisión de que fueran rechazados de su primera línea de combate, se replugarían sobre la altura de Sidi Aguariach, para hacer su retirada sin perder el objetivo principal de la campaña.

En las estribaciones del monte Gorugú tienen los rifeños numerosas trincheras donde se harán fuertes. En esta parte de sus defensas hay trincheras muy bien construídas que parten de Frajana á la altura de los montañas.

También han fortificado la altura de Marignari, que determina el ángulo divisorio de Frajana y Benisicar.

El último reducito de sus líneas y el más formidable por su posición y por sus numerosas trincheras, lo forma Cerro Colorado, detrás de las alturas de Marignari.

La línea de fuegos moros tiene un desarrollo igual á las dos terceras partes de los límites de la plaza.

Esta descripción de las posiciones enemigas es completamente exacta, pues me la comunica un ilustre capitán, que se batió el día 2, que conoce con todos sus detalles el campo moro y que ha recibido hoy importantes confidencias.

Las posiciones del Pozo de las Meras no podrán resistir mucho tiempo nuestras hostilidades porque se las batirá fácilmente desde el mar.

Pero las posiciones de Sidi Aguariach, Nariguari y Cerro Colorado, son muy estratégicas y bien elegidas.

Esta mañana se ha visto desde los fuertes venir de la parte de Mazuza muchedumbre de moros, la mayor parte á caballo, en dirección de Benisicar.

Han desfilado fuera del alcance de nuestros fuertes.

### Alojamientos

El batallón de cazadores de Cuba se ha alojado entero en el barrio del Polígono para dejar libre el cuartel á las fuerzas disciplinarias que trae el Rabat.

Este vapor se encuentra á la vista de Melilla.

Las mulas que para el servicio de las piezas de montaña conduce aquel barco, se han alojado en las posadas del Polígono, y las piezas en el cuartel en construcción del Mantelete.

Melilla 20.

Esta tarde á la una se vió avanzar por la playa un grupo de diez ó doce ginetes moros.

Uno de ellos se destacó del grupo y llegó hasta el río del Oro, dejando clavado en la ribera un palo del que pendía un trozo de jaique blanco.

Un oficial que estaba de servicio en el fuerte de San Lorenzo bajó hasta el río y recogió el jaique encontrando dentro una carta en árabe que traducida resultó una cita que da para aquel sitio un moro al teniente coronel Sr. Mir, jefe del batallón disciplinario.

Ignórase el objeto de esta cita, y si el general accederá á ella.

Melilla 20.

Acaba de llegar el Rabat.

Han desembarcado las tropas de infantería y artillería que se esperaban.

Durante las operaciones del desembarco acudieron muchos moros á la playa para presenciar la maniobra.

Desde el fuerte de San Lorenzo se destacaron algunas parejas de soldados para despejar el campo.

Los moros se replugaron á sus trincheras.

### Crecimiento de los paisanos

En este momento el casino de los paisanos ha ofrecido al general Margallo, local, alumbrado y servidumbre para un hospital en que desde luego habrá veinte camas establecidas, y después otras veinte si fuera necesario.

En nombre de la guarnición doy gracias á los paisanos por su ofrecimiento, y especialmente á los Sres. Gómez, Gutiérrez y Sánchez, que dirigen la expresada sociedad.

Melilla 20.

Los moros que fueron al campo rifeño á llevar á los jefes de las kabilas la carta de Sidi-Mohamed Torres han regresado á la plaza sin poder hacer entrega del documento.

Esto ha causado aquí extrañeza.

Los moros dan acerca del caso singulares explicaciones.

Primero han dicho que no encontraron en el campo moro á ninguna de las personas á quienes correspondía darse por enteradas de la carta; pero como esta explicación resulta absurda porque no es verosímil que se hayan ausentado de sus poblados treinta cabos de kabilas, los portadores del documento modificaron la versión y acabaron por decir la verdad.

Lo sucedido es que las tribus de las kabilas no han querido recibir la carta-edicto y han dicho que no tienen que acatar órdenes de Mohamed Torres ni de los administradores de la aduana marroquí ni de nadie, sino, á lo sumo, del mismo sultán.

En vista de esto, que prueba el estado de ánimo de los rifeños, los moros de la aduana irán mañana á la feria de Frajana para dar pública lectura de la carta.

### Los moros en el campo español

Tiene verdadera gracia esta noticia que publican algunos periódicos oficiales:

«El ministro de la Guerra ha vuelto hoy á preguntar al general Margallo si es exacto que los moros levantan trincheras en nuestro campo.»

¿Aún no lo sabe el ministro de la Guerra?

No se explica tal ignorancia después de los días que han trascurrido desde el de la batalla.

Es de advertir que el gobierno negó que los moros *entraran* en nuestro campo. Se le hizo ver que *entraban*, y tuvo que reconocer que los corresponsales no se habían equivocado.

Ahora ya no pregunta el ministro de la Guerra si *entraron* los moros en el campo español, sino que pregunta si *hacen trincheras*.

Cuando acabe de enterarse de ello seguirá preguntando, y puede que pregunte si existe la plaza de Melilla.

También á nosotros se nos ha pegado esta manía interrogativa.

Preguntábamos ayer: «¿Ha estado en el emplazamiento de Sidi-Aguariach la comisión técnica en viada por el ministro de la Guerra?»

Y la respuesta nos la da el correspondiente de *El Día* en Melilla en las siguientes líneas:

«Los comandantes generales de artillería é ingenieros del segundo cuerpo de ejército, señores Sánchez y Castro, han visto, sobre el terreno, el limitado campo de las futuras operaciones, y sobre el plano, y desde lejos, el discutido emplazamiento del fuerte de la contienda.

—¿Dónde están las ruinas de Sidi-Aguariach?—preguntaba el general Sánchez, mirando con unos anteojos de campaña desde la azotea de la torre de Camellos.

—El emplazamiento está allá, mi general, á la derecha de aquel barranco que baja en dirección del sitio en que nos encontramos y tuerce luego brusca-mente á buscar el cauce de Río Oro; en aquella loma, que es ya el límite de nuestro campo, más abajo de aquella otra gran loma de la izquierda que domina la nuestra y llaman el cerro de los Pajares.»

Es claro resulta que los señores que forman la comisión técnica sólo vieron el emplazamiento con anteojos.

Lo cual prueba que ni somos dueños de nuestro campo, ni esta situación es decorosa, ni las noticias oficiales merecen más crédito que las que dá el bajá al general Margallo.

Málaga 20.

Se halla en este puerto el crucero «Is-la de Cuba.»

Dicho buque llegó anoche.

Se dice que ha venido para ponerse á las órdenes del gobernador militar.

El vapor «Sevilla» saldrá mañana con víveres y pertrechos.

A bordo de dicho buque irán á Melilla los cazadores de Cuba que no pudieron embarcarse cuando el «Sevilla» hizo su anterior viaje.

Esta fuerza asciende á ciento cincuenta hombres aproximadamente.

Sevilla 20.

A las cuatro de la tarde ha llegado á esta ciudad procedente de Melilla y Málaga la comisión técnica.

Los señores que la forman se dirigieron en carruaje desde la estación al palacio de la Capitanía general, donde en este momento están dando cuenta al señor Chinchilla del cumplimiento del encargo que llevaron á la plaza africana.

Málaga 20.

La Asociación de la Cruz Roja adelanta mucho en su organización.

Son muchas y de valía las adhesiones que recibe.

Para que pueda funcionar desembarazadamente se reunirán fondos de alguna importancia.

La función celebrada en el teatro produjo mil quinientas pesetas.

El presidente de la Asociación ha publicado una circular pidiendo socorros de toda clase.

Barcelona 20.

Treinta asociados de la Cruz Roja han manifestado al gobernador que están dispuestos para salir con dirección á Melilla.

En el Teatro-Circo Español se celebra ahora una función dedicada al ejército.

Se representan las obras nuevas *Por España y los españoles* y *¡A Melilla!*

El teatro estaba completamente lleno. La banda del regimiento de San Quintín ameniza la fiesta.

Los beneficios íntegros de la función se dedican á la Cruz Roja.

**Los rifeños en Tanger**

Acerca de los rifeños que suelen ir á Tanger dice el *Diario de Cádiz* en carta de dicha población fecha 16:

«Nos cuentan que el sábado vinieron á esta ciudad seis moros procedentes del Riff, los cuales se presentaron á Sidi Mohamed Torres con cartas de las kábilas colindantes con Melilla.

Según nuestras noticias, los emisarios rifeños han hecho saber al ministro del sultán que esa gente no puede consentir la construcción del fuerte de Sidi Aguariach, por la misma razón de que ese sitio enclava en el mismo radio de su cementerio, que es para ellos sagrado, y

que por lo tanto ningún cristiano debe aproximarse ahí.

En cambio, dicen que están dispuestos á ceder á los españoles cualquier otro terreno que no sea el consabido, para que puedan construir el fuerte que tanto les interesa.

Nótase en Tanger la ausencia de muchos conocidos rifeños que frecuentaban nuestro mercado.

Hemos oído asegurar á algunos moros que, informados los rifeños de los últimos sucesos de Melilla, se han apresurado á ir á unirse á sus hermanos contra la plaza de Melilla.

No tendría nada de particular que esto fuera así, dada la solidaridad que existe entre las diversas kábilas del Riff, mucho más en este caso, en el cual se trata de combatir al cristiano.

**La indiscreción de la prensa y la discreción oficial**

Los ministros y los periódicos que dicen lo que quieren los ministros acusan á la prensa de ser indiscreta al publicar, en lo que á la campaña de Melilla se refiere, noticias sobre movimiento de tropas y disposición de medios de guerra.

Pues bien: un general ha dicho á *La Epoca* lo que sigue:

«Quéjase el gobierno del exceso de detalles que da la prensa de todo lo que se envía á Melilla, y no se fija en que él mismo contribuye á ello publicando uno y otro día en el *Diario oficial del ministerio de la Guerra* las órdenes para la remisión de municiones, tiendas de campaña, hornos, carros, cubas, material sanitario, etc., etc.

Y por cierto que sobre esto último ha publicado *El Correo Militar* un artículo, de fuerte censura, que contribuirá á que se forme de nosotros lamentable opinión en el extranjero, al saber que el material sanitario que mandamos pertenece á la vieja cirugía, que ya no se usa en ninguna parte.

En el mismo artículo pregunta dicho periódico que se ha hecho de las 500 mil pesetas que se destinaron para la adquisición de material moderno. El articulista ignora, sin duda, que el crédito en cuestión no fué de 500.000 pesetas, sino de 250.000; las otras 250 mil eran para material de administración militar.»

**Petición de material de guerra**

En el ministerio de la Guerra se facilitó ayer á la prensa la siguiente noticia:

«El general Margallo ha hecho ayer y hoy pedidos de material de guerra, cuyo material había sido enviado en parte y otro se da orden para su envío.»

Pero cómo se explica esto?

El ministro de la Guerra ha dicho que el general Margallo había dicho que no necesitaba elementos nuevos de combate.

Estas eran las noticias del día 4.

¿Cómo puede ser que el día 20 se pida lo que, ó no hace falta ó debió pedir-se el día 3?

**Otro error del ministerio de Marina**

Cartagena 20.

Del reconocimiento hecho ha resultado que no puede navegar la fragata *Lealtad*.

Supónese que será sustituida por la *Vitoria*.

\* \*

Esto de que ahora se ha enterado el ministro de Marina, lo dijimos nosotros hace tres días, sin necesidad de aguardar informes técnicos.

Basta con la sana lógica para saber que las cosas viejas y arrumbadas no sirven para nada.

Argel 20.

Las autoridades militares de Argelia estaban disponiendo con tanta celeridad como sigilo dos columnas expedicionarias.

Una de ellas debía marchar á In-Salah y la otra á Timimoun.

Los preparativos estaban ayer mañana muy adelantados y casi faltaba ya solo la orden de marcha.

**Contraorden**

Anoche, sin embargo, se recibieron de París telegramas del gobierno mandando que se suspendiera el envío de las columnas expedicionarias y que volviesen á sus puestos las fuerzas que ya hubiera en marcha.

Así se ha hecho hoy.

Los destacamentos que ya se habían puesto en camino para los puntos de concentración regresan á sus guarniciones.

La contraorden del gobierno ha sido comentadísima, pero no se ha traslucido aquí nada de los motivos que puedan haberla inspirado.

**Opiniones iaverosímiles**

*La Derecha*, de Zaragoza, publica como del Sr. Moret apreciaciones y afirmaciones relativas á la cuestión de Melilla, y que nosotros no resistimos á creer que hayan salido de labios del ministro de Estado.

Seguramente hay en esto una mala inteligencia, más como quiera que la materia es de sumo interés, reproducimos lo dicho por nuestro estimable colega zaragozano, para que sea rectificado más pronto.

«Anda un poco equivocada la opinión esta vez—decía el Sr. Moret.—En distintas ocasiones la kábilas del Riff han intentado oponerse á la construcción de nuestros fuertes.

Si no hubiera la seguridad de que el sultán ha de dar amplias satisfacciones é indemnizaciones á España por la agresión de los rifeños, creería inevitable la guerra.

El convenio de Wad-Ras es terminante, y por esto creo que el castigo del sultán á los rifeños, contestación á nuestra primera nota, será terrible.

No se recuerda más que una sola vez el sultán haya dado su maldición á kábilas que fueron acuchilladas, extinguidas sus familias, arrasados sus aduares y repartidos sus bienes entre las huestes vencedoras.

¿Una satisfacción? Será cumplida la que el sultán dé á España, créanlo ustedes, decía el Sr. Moret.

Muy alejado el sultán del Riff, ha debido recibir uno de estos días la primera nota-reclamación que le fué enviada por el ministerio de Estado.

Las notas se han sucedido, y diariamente gentes del sultán, propios mandados desde el Riff, han sido portadores de las gestiones del gobierno español y este espera que el sultán vaya al Riff ó que mande su representación en alguien que pueda reprimir tales desmanes.

Desde luego nosotros continuaremos sin interrupción la construcción de nuestros fuertes. A eso es á lo que con toda energía está dispuesto el gobierno.

Mandar fuerzas al Riff es una locura. ¿Dónde acampan? ¿Que se consigue con dar el paseo militar por aquel terreno inculto y arrasado los aduares, si éstos son pequeñas cabañas que cuesta á las kábilas menos tiempo hacerlas que á nosotros destruirlas?

Elogiando al general Margallo, bravo militar que supo rescatar la guardia del fuerte en donde había 40 soldados, dijo «que fué una temeridad el hecho de atacar con la poca fuerza que existía en la plaza de Melilla. De ser cuatro ó cinco mil los rifeños, aquel día entran en la plaza.

Esta es, pues, la situación del asunto: si á las notas enviadas por el gobierno no contesta el sultán á España tan satisfactoria y cumplidamente como yo espero, la guerra con Marruecos es inmediata, y tal vez sea origen de la europea.

Declarada al Riff: irían á Ceuta ó á Tanger.»

Repetimos que por impresionable que sea el Sr. Moret y por muy expansivo que se muestre aun ministro de Estado, hay tal gravedad en los últimos párrafos preinsertos que no podemos admitir que los haya dicho.

Convertir el castigo de los rifeños y la construcción del fuerte en una guerra con Marruecos y en un conflicto europeo sería una habilidad que en cualquier país medio sería se llamaría demencia.

**EL COLERA**

Bilbao 20.

Últimas veinticuatro horas hospital 14 invasiones, tres seguidas de muerte, tres defunciones de ataques anteriores.

Sopelana dos invasiones.

Sestao una.

Berango una defunción.

La Concha una invasion.

Santander 20.

Según comunica alcalde Suances, en

las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido caso alguno de enfermedad sospechosa, notándose mejoría en los niños atacados el día 12.

Telegrafian de Tenerife que, reunida la junta de Sanidad, ha declarado aquella isla en complete salud, y que los cólicos y algunas muertes han ocurrido estos días se deben á haber abusado muchas personas de comidas indigestas lo cual ocurre todos los años, y más con los excesivos calores que allí esta habiendo.

En las últimas cuarenta y ocho horas no se ha repetido ningún caso, ni hay enfermo grave.

**Sección Insular**

De *Las Baleares* copiamos las siguientes líneas:

Según oímos decir anoche en los pasillos del Teatro-Circo, la empresa ha gestionado estos días, quedando ayer ultimada, la contrata de las distinguidas y aplaudidas tipleas Sra. Verdecho y Sefiorita Elena Rodríguez que tan buenos recuerdos dejaron en esta capital en la última temporada, viniendo además otros artistas ventajosamente conocidos del público palmasano, con los cuales en unión de algunos más de los que trabajan actualmente en el Circo, quedará completado un excelente cuadro de zarzuela cómica.

Con la función de anoche dió fin la decima de abono de la segunda serie.

Hasta el sábado no llegarán, según se nos dijo, los artistas que hemos apuntado, dando principio dicho día la 3.ª serie de las interrumpidas audiciones.

Auguramos, desde ahora, mayor aceptación al espectáculo y mejor provecho que no le ha cabido hasta aquí á la Empresa.

Nosotros por nuestra parte creemos que no hay nada resuelto todavía acerca las personas que entrarán á formar parte de dicha compañía.

Ha sido detenido y entregado á los tribunales el autor del incendio de ocho olivos, verificado esta última semana en una propiedad de don Juan Moner Perpiñá del término de la villa de Andraitx.

La feria que tuvo lugar el domingo en el pueblo de Inca, primera de las tres anuales que suele celebrar, estuvo muy animada, concurriendo buen número de habitantes de esta capital.

Se expusieron anoche tres obras de arte consistentes en dos cuadros y un plato; en uno de aquellos vése una larga calle de algún pueblo pues se ve el sello típico de ellos; en el otro, un busto de un niño; y por último, el plato, en el cual se destaca una pequeña vista del Molinar de Levante. No queremos hacer comentarios, pues nos parecen aquellas obras superiores; solo si decimos, que para convencerse nuestros lectores pasen un rato por casa de los señores Pons y Bonet y verán los adelantos del reputado pintor D. Lorenzo Cerdá.

El domingo por la tarde, un carruaje atropelló en el camino del Terreno un niño de corta edad, causándole una leve herida en un pié.

Las fuerzas de Artillería empezaron ayer los ejercicios de tiro al blanco en la batería del Príncipe.

En la comarca vitícola de Santsellas se ha presentado la filoxera.

A las cuatro de la tarde salió ayer el vapor *Comercio* con la correspondencia de Mahon y 10 pasajeros.

El vapor *Isleño* anuncia su salida para Soller, Cetta y Marsella el próximo jueves á las seis de la tarde.

En las inmediaciones del Puente de Inca volcó anteayer un carruaje de dos ruedas, quedando lesionadas dos de las tres personas que lo ocupaban.

Los señores que á continuación se expresan:

D. Miguel Ignacio Font y Mun-taner, D. Martín Pou Magraner, D. Guillermo Sancho Más, D. Ignacio Ribas Puigcerver, D. Rafael L. Blanes y Massanet, D. Adolfo Reten y Guzmán, Marqués de Campofranco, D. Jaime Salom y Vich, D. Francisco Oleza y Cabrera, don Raimundo Fortuny Estades, don Gabriel Fuster Forteza, D. Antonio Rosselló Nadal, D. Jaime Más Florit, D. Antonio Forteza Valls, don Gabriel Morell Vert, D. José Juan Salas, D. José Montau Sala, don Conrado Planas Izquierdo, D. Mariano Gual Togores, Conde de Ayamans, D. Miguel Bauló Oliver; dueños de carruajes que quedan según ellos exceptos de todo tributo, ya sea en concepto de contribución ya en el arbitrio municipal han presentado una instancia al Ayuntamiento por creer anti-legal el acuerdo tomado por la corporación en la última sesión sobre el ancho de las llantas de las ruedas.

No siempre lo legal es lo justo. En este sentido pensamos demostrar á los reclamantes su sinrazón como en otra ocasión demostramos apoyando sus pretensiones lo oneroso del tributo Gamazo.

Ni tanto ni tan calvo.

Las autoridades de provincias en general, deben tomar buena nota de la conducta á que se atemperaron las de Madrid capital de la monarquía y por tanto residencia del Gobierno con motivo del entierro y manifestación de simpatía que con su beneplácito se ha tributado al Sr. Chies, Director de *Las Dominicales* del Libre Pensamiento.

El Sr. Chies ha muerto fuera de la religión católica y ha sido por tanto civil su entierro, apesar de lo cual el Ayuntamiento en masa á cuya corporación pertenecía el finado, no solo se honró asistiendo al acto, sino que lo presidió depositando sobre el feretro que guardaba los restos de Chies una corona rindiéndole igual homenaje la Diputación Provincial.

La manifestación de duelo lejos de seguir el itinerario que para la conducción de cadáveres marcan las ordenanzas municipales ha pasado por las calles más céntricas de Madrid y se ha disuelto en la Puerta del Sol.

La conducta de las autoridades de Madrid debe sentar jurisprudencia para las de provincias, que prestando erigirse en defensores de la religión buscan conflictos en un país que existe tolerancia de cultos.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Andraitx 21.--Presentó á la autoridad á un individuo, sobre el cual recaen sospechas de ser el autor del incendio habido dias pasados en aquella villa.

Binisalem 21.--Detuvo á cuatro sujetos por promover un escándalo en la vía pública.

Selva 21.--Denunció á un pastor por apacentar ganado en terreno ajeno.

Sta. Maria 21.--Prendió á un individuo por ser autor del decortezamiento de ocho almendros.

La suscripción abierta en el Gobierno civil para socorro de las

desgracias producidas por las inundaciones, ascendía el sábado á la suma de 1.204 pesetas 75 céntimos.

En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido el título de Licenciado en Ciencias, sección de las físico-químicas, expedido por la Universidad de Barcelona á favor de don Juan Mir y Peña.

En relación de individuos licenciados del ejército de Cuba, á quienes se han liquidado sus abonos, que publica el *Boletín Oficial*, encontramos los siguientes nombres y cantidades.

Bernardo Borrás Vila. . . 89'36  
Juan Morey Vila. . . . 18'96

En los círculos políticos se nota escaso movimiento electoral especialmente en el conservador y republicano.

D. Andrés Andreu y Bauzá, maestro que era de Fornells, ha sido nombrado en propiedad de la Escuela de Portol (Mirratxí) y ha tomado ya posesión de su destino.

El domingo en el convento de las Teresas vistió el hábito de novicia la señorita D.<sup>a</sup> Micaela Llabrés y Carbonell natural de Sansellas que aún no ha cumplido 20 años de edad y hace tiempo venia mostrando vocación á la clausura.

Ya tenemos en el corral de la plaza de Toros los seis toretes navarros que han de lidiarse el domingo próximo.

Los alrededores de esta capital vieron el domingo animadísimo, gracias á que el día primaveral que hacía convidaba á pasarlo en el campo.

De *El Isleño*:

«Ayer cundió la triste nueva de que en aguas de Alicante había naufragado un buque de la matrícula de Palma, habiendo perecido todos sus tripulantes.

La noticia parece confirmarse en un telegrama que publicó *La Última Hora* en su suplemento de ayer mismo, en el que decía que el buque naufragado es el falucho *Angel de la Guarda*, habiendo perecido seis tripulantes y salvado uno el vapor francés *Juana Conseil*.

Deseamos que no resulte cierta, por más que haya motivos para que no subsista duda alguna.»

Dentro de breves dias se encontrarán en esta ciudad las dos colecciones del *Diario de sesiones de Cortes* con destino á los Ayuntamientos de Palma y Lluchmayor.

Según hemos oido el Alcalde señor Santandreu ha ordenado al arquitecto Sr. Chapuli presente un proyecto para un edificio de planta modelo para que sea destinado á Matadero público.

Mucho celebraríamos que el proyecto no se quede en proyecto.

Es tan escaso el caudal de agua que conduce la acequia de la Villa que á no aumentar tendrá otra vez que ponerse en movimiento el aparato destinado á elevar el agua, para obtener así el aumento que imponen las necesidades públicas.

Se halla depositada una llavecita en la Inspección de Vigilancia, en donde será entregada al que sea su dueño.

En la carretera de Inca el hijo del peon caminero Antonio Busquets, encontró un paquete que contenia dos cajas de lujo para dulces, el cual fué depositado en la

Alcaldía y á los pocos momentos entregado al propietario que resultó ser el Sr. Esteva, el cual gratificó al que por los medios legales le restituía lo suyo.

Cumpliendo lo dicho por *El Isleño* tomamos los siguientes datos de *La Correspondencia de Alicante*:

«El comandante de Marina ha dispuesto esta mañana á las nueve, que uno de los vapores remolcadores saliese inmediatamente en busca del casco del laúd *Angel de la Guarda*, naufragado anteayer y de cuyo suceso dimos ayer cuenta á nuestros lectores.

El remolcador se ha hecho á la mar inmediatamente, cumplimentando las órdenes recibidas.»

A unos ochenta corderos asciende el total de los que han sido robados en tres distintos rebaños en los pueblos de Porreras, Campos y Felanitx.

En el matadero han sido detenidos siete corderos que por las señas resultan sospechosos.

El domingo por la noche fué conducido á Capuchinos un joven de 19 años por haber faltado al respeto á la Autoridad.

Una joven que trabajaba en una buñolería de la calle de San Miguel tuvo la desgracia de que se le vertiera parte del aceite de la caldera sobre los pies y vestidos, ocasionándole fuertes quemaduras por cuyo motivo tuvo que ser conducida á su casa y curada por varios facultativos.

A las 5 y media salió ayer el vapor *León de Oro*, con 21 pasajeros y gran número de cerdos cebados, con destino á Barcelona.

En el *Boletín Oficial* de la provincia número 4171, se publica:

Convocatoria de la Diputación Provincial.

Suscripción voluntaria para socorrer á los pueblos inundados con motivo de los últimos temporales.

Orden para la captura de trece presos. Aviso de haberse recibido el Título de Licenciado en Ciencias físico-químicas expedido á favor de D. Juan Mir y Peña por la Universidad Literaria de Barcelona.

Circular para que se dirijan á los ingenieros jefes de montes en los asuntos relativos á dicho ramo.

Otra para la revista de individuos de la reserva del ejército y regias á que deben sujetarse en dicha revista.

Subasta del alumbrado público eléctrico de Mahon.

En la sección de la *Gaceta* se insertan los partes del cólera, reales órdenes sanitarias y lista de militares de ejércitos de Ultramar que han de percibir alcances.

De Mahon

Un repique general de campanas anunció á las siete de anoche la llegada del Ilmo. Prelado diocesano. Acompaña á su lina. el capellán de honor Rdo. Sr. Sanmartí, Pbro.

Parece que el objeto principal de la venida del señor Obispo está relacionada con las obras del nuevo Asilo de la calle de San Juan que regentan las Hermanas de la Enseñanza.

Según noticias el vapor «Menorquin» llegó ayer á las cinco y media de la tarde á causa de la gruesa mar que reinaba en la bahía de Alcudia, impidiéndole efectuar la descarga del mucho género que conducía para dicho punto con la regularidad que fuera de desear.

Entre la carga de que fué portador de Alcudia para esta ciudad, figuran diez y ocho cerdos cebados y treinta y un carneros, muriendo en la travesía dos de los últimos á causa del temporal.

Se han incorporado á sus respectivos destinos, el Capitan del 8.º Batallón de Artillería D. José Pardo y los Tenientes del propio Cuerpo D. José Maz y D. Manuel Melgar, el Capitan del Regimiento Regional n.º 2 D. Manuel Casasnovas y el farmacéutico del Hospital militar D. Juan Seirulla, llegados ayer á esta Plaza.

Alcaldía de Palma

Próximo el día de todos los Santos y el de la conmemoración de los difuntos en cuyos dias el vecindario acostumbra visitar los Cementerios de esta Ciudad, esta Alcaldía espera que los dueños de propiedades en ellos adquiridas, dispongan lo conveniente para que sean reconocidas respectivamente y reparadas en caso necesario todas las faltas ó desperfectos que en ellas notaren, á fin de que en tan señalados dias, aparezcan dichos Cementerios con la lucidez mayor posible.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma 23 de Octubre 1893.—Miguel Santandreu.

En la sesión que celebrará este Ayuntamiento el día 1.º de Noviembre próximo se efectuará el primer sorteo de obligaciones municipales para designar las 66 que han de ser amortizadas en metálico el día 1.º de Enero venidero.

Desde el día siguiente al del sorteo las obligaciones premiadas serán admitidas por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 23 Octubre 1893.—Miguel Santandreu.

En la sesión que celebrará este Ayuntamiento el día 4.º de Noviembre próximo se efectuará el 5.º sorteo de Bonos de la 3.ª emisión para desingar en número de 23 los que han de ser amortizados en 1.º de Enero del siguiente.

Palma 23 de Octubre 1893.—Miguel Santandreu.

Servicio telegrafico particular (De la prensa asociada)

Madrid 23,1 m.

El Sr. Puigserver me ha dicho que casi seguro que habrá Consejo mañana á petición del Ministro de la Guerra, para tratar de la cuestion de Melilla.

Confirmábase las seguridades de triunfo de los fusionistas en las próximas elecciones. El martes piensa poner á la firma de la Reina la convocatoria.

La comida de Palacio en honor del Gran duque Wladimiro ha sido brillantísima.

(De nuestro corresponsal.)

Madrid 23, 1'50 m.

En el interior del campo de Melilla se ha librado una verdadera batalla entre las kábilas partidarias de la paz y las levantiscas.

Dícese que el capitán general de Filipinas Sr. Blanco, ha pedido al Gobierno se refuerce la guarnición de dichas islas, por creer insuficiente la que hoy existe.

Desmientense oficialmente dichos rumores.

Las cinco líneas de trincheras construidas por los moros serán destruidas por los cañones del crucero *Conde de Venadito*.

Créese que dichas trincheras han sido dirigidas por algunos fugados de España.—M.

Madrid 23, 11'45 m.

El Casino de Melilla ha ofrecido al Gobierno el local en que se halla instalado, con destino á hospital de sangre, para curar á los heridos en el campo de batalla.

Ha quedado aplazada por unos dias la combinación de gobernadores.

Se calculan en veinte millones de reales los gastos realizados hasta ahora á causa de la cuestión de Marruecos.

Créese que hasta principios de Noviembre no darán principio las operaciones.—M.

Madrid 23, 3 m.

El general López Dominguez dice que está dispuesto á batir enérgicamente á las kábilas, y que para esto reúne ahora elementos, especialmente de artillería, para después acorralarlas y hacerlas polvo.

Dice que los moros se hallan preparados para el combate y que por esta causa nosotros no podemos empezar el fuego hasta tener la seguridad de alcanzar la victoria, porque una derrota en las actuales circunstancias equivaldría á una vergüenza nacional.—M.

